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学而思教育·学习改变命运 思考成就未来！                 高考网www.gaokao.com

本资料来源于《七彩教育网》http://www.7caiedu.cn

2009年高考热点预测：新中国成立60周年

一、热点背景：

2009年10月1日是新中国成立60周年。60年来，我国发生了天翻地覆的变化，无论是国内严重的自然灾害还是国际经济局势动荡，都没有动摇过中国发展的根基。60年的伟大历程告诉我们：中国的前进和发展是与不断的变革维新分不开；发展是解决中国一切问题的"总钥匙"。坚持改革开放"不动摇、不懈怠、更不瞎折腾"； 坚持党的领导，是我们取得辉煌成就的最根本保证……。党中央、中央军委决定，在2009年10月1日庆祝新中国成立60周年之际举行首都阅兵。2009年可能是进入新世纪以来我国经济发展最为困难的一年，也是蕴含重大机遇的一年。在这样的时机庆祝新中国成立60周年，对于进一步增强民族自尊心、自信心和自豪感，鼓舞全国人民深入贯彻落实党的十七大和十七届三中全会精神，继续解放思想，坚持改革开放，推动科学发展，促进社会和谐，以极大的热情投身社会主义现代化建设事业，推动我国经济社会又好又快发展，必将产生重大而深远的影响。

二、高考预测：

（一）选择题：

1．新中国成立之初，毛泽东同志曾指出：“在自然科学方面，我们要做独创的努力，并且要用外国的科学知识和方法整理中国的科学遗产，直到形成自己的学派。”这一论断对60年后的今天我们发展新兴经济仍然有重大意义。其主要启示是：（   ）
A要善于引进，吸收创新         B要学习外国，大胆借鉴
C要立足国内，放眼未来         D要继承传统，形成特色
   建国60年来，我国社会经济的发展经历了农业经济、工业经济、信息经济时代，有专家说我国经济即将进入生物经济时代。回答2-4题：

2．继信息经济之后,各国都开始纷纷抢占生物经济这一战略高地,这是因为：（   ）
A生物经济是国民经济的主导     B生物经济能提高人民生活水平
C生物经济有利于调整经济结构     D生物经济有利于增强综合国力
3．随着经济的发展,居民收入水平的提高,人们对生物技术产品有了更大的需求。这说明：（   ）
A消费对生产有调节作用         B经济水平决定消费水平
C生产和消费互为因果           D没有生产就没有消费
4．目前我国的生命科学和生物技术还存在诸多问题，突出表现在缺乏创新创业型人才。因此，发展生物技术，国家应该：（   ）
A加大财政投入，提高人才素质     B坚持对外开放，大力引进人才
C创新人才机制，培养优秀人才     D提高人才待遇，改善创业环境
    新中国成立60年来，特别是党的十一届三中全会以来，在中国共产党正确领导和全国人民大力支持下，民族区域自治地区的各族干部群众团结奋斗，艰苦创业，使民族区域自治地区的面貌发生了历史性变化。我国的民族区域自治地区，经济发展、社会进步、文化繁荣、民生改善、民族团结、政通人和，正处于历史上最好的发展时期。据此回答5—6题。

5．从政治常识角度看，上述材料表明（    ）

①实行民族区域自治，有利于加强民族团结，实现各民族的共同繁荣   ②我国各民族已经实现了共同繁荣  ③我国各民族都应该实行民族区域自治   ④中国共产党的正确领导是加强民族团结和实现各民族共同繁荣的重要保证

  A.①②       B.③④        C.①④        D.②③

6．上述材料体现的唯物辩证法道理是    (    )

  A.正确的意识对事物的发展起促进作用  

 B.矛盾双方依据一定的条件，各向自己相反的方向转化   

C.要集中主要力量解决主要矛盾    

D.事物的发展是内因和外因共同起作用的结果

新中国成立60年来，我国的大型水利工程建设取得了一系列重大成就：葛洲坝、 小浪底、三峡等等。据此回答7—8题。 
7. 我国兴建大型水利工程，体现出我国国家职能是
A.政治职能
B.经济职能和社会公共服务的职能
C.正确处理人民内部矛盾,维护社会稳定的职能
D 文化职能
8.兴建大型水利工程的投资来源于
A.扩大再生产部分 B.非生产性基本建设   C.社会物资储备   D.公共消费部分
9．《共同纲领》在新中国历史上有重要地位，因为它（   ）

A.确立了国家性质






   B.确定了依法治国的方针

C.由全国人大选举产生的人民代表制定


D.规定了社会主义建设的总目标

10．下列关于新中国经济建设的说法，正确的是（   ）

A.三大改造的完成，标志着我国新民主主义制度的建立

B.“大跃进”期间，国民经济整体上协调发展

C.1956～1965年经济建设在曲折中前进

D.经济体制的改革首先在城市中取得突破

11．以下事件发生在1950年的有（    ）

①抗美援朝战争的开始
②西藏和平解放
③中央发动镇压反革命运动
④土改的基本完成
⑤全国物价暴涨的局面结束
⑥国家财政经济根本好转

A.①②③⑤

B.①③⑤⑥

C.①③⑤

D.①②③④⑤⑥

12．1956年1月2日下午，上海50万人冒雨集会，副市长兴奋地宣告：“我国资本主义最集中的城市，开始进入社会主义社会了！这一胜利是我们人民的胜利。”他如此激动是因为上海完成了（    ）

A.工商业改造

B.统购统销

C.“一五”计划

D.土地改革

13．20世纪50年代，我国发生的下列历史事件中，没有改变生产资料私有制的是（  ）

A.土地改革运动

B.农业合作化运动
C.没收官僚资本企业

D.改造资本主义工商业

14．新中国建立后，在外交上取得了一系列重要成就，下列说法正确的是（    ）

A.中美建交后中国恢复了在联合国的合法地位

B.1954年的日内瓦会议后中国与许多欧洲国家建交

C.改革开放后中日两国正式建交

D.“另起炉灶”的外交方针维护了中国的独立和主权

15．中国探索有中国特色的社会主义建设道路开始于

A  《论十大关系》           B 中共八大 

C  关于真理标准问题的讨论   D 十一届三中全会

16．下列属于我国改革开放以后取得的成就的是（    ）

A．第一颗原子弹爆炸成功             B．第一颗人造地球卫星发射成功

C．"神舟号"系列飞船发射成功       D．中国返回式卫星发射成功

17．1978年在全国掀起的关于真理标准问题的大讨论，是一次深刻的思想解放运动。这里“解放”是（   ）

A.纠正了“以阶级斗争为纲”的错误方针
B.使党把工作重心转移到经济建设上来

C.使全党认识到“文革”的根本错误

D.打破了个人崇拜和教条主义的思想束缚

18．1977年我国恢复高考制度，这（   ）

A.标志着十年文革的结束



B.宣告了改革开放的开始

C.体现了社会公正的重建



D.意味着拨乱反正的完成

19．邓小平1992年南方谈话贯穿了一个中心思想是，抓住有利时机，把有中国特色的社会主义事业全面推向前进。就外部环境而言，“有利时机”是指（    ）

A.世贸组织接纳中国为新成员




B.经济危机使西方国家实力大减

C.和平与发展是当今世界的主题



   D.公正合理化的国际新秩序已经建立

20．确立邓小平理论作为党的指导思想并写入党章是在（    ）

A.中共十二大  
B.中共十三大  
C.中共十四大  
D.中共十五大 
建国60年以来，东北为新中国的发展做出了巨大的贡献，但是在计划经济向市场经济转轨中，东北三省工业经济效益下滑、工业生产步履维艰，这一幕被称作“东北现象”；作为“粮食市场稳压器”的东北农业也遭遇了相同的尴尬：传统优势农产品大量积压、农民增收缓慢、农业经济效益提高不大等问题尖锐，“新东北现象”随之诞生。回答21-22题：
21.在解决“东北现象”的措施中合理的是

①发展新兴工业和第三产业促进经济结构多元化②将高炉建到海边，发展临海型钢铁工业③发展科技，生态建设④调整产业结构，大力发展石油化工产业⑤铁路、能源、水利等基础设施建设⑥创造更好的软环境来吸引人才和投资
A.①③⑤⑥    B.②③⑤⑥    C.①④⑤⑥    D.①②③④

22.以下不属于“新东北现象”的种类是

A.大豆        B.甜菜       C. 人参      D.玉米

伴随着我国经济的高速发展城市栋栋高楼拔地而起，图1为某城市一住宅房屋建筑示意图，根据图分析回答23-25题：
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23．对城市所在省区的叙述，正确的是（  　 ）

A．地势低平，气候温湿，属回归沙漠带上的绿洲

B．喀斯特地貌广布，流水侵蚀强烈

C．既有陆地边界，也有海洋边界

D．少数民族众多，属岭南文化副区

24．当II幢上午阳光被第III幢房屋严重遮挡时，下列判断正确的是（ 　 ）

[image: image7.png]


A．南极臭氧空洞达一年中的最大值

B．哈尔滨的冰雕艺术节正拉开帷幕

C．我国的低温中心在青藏高原

D．驯鹿向南迁徙到温带草原

25．当该小区房屋阴影为一年中最短时，北京地方时应是（ 　　）

A．3月21日13时08分

B．6月22日12时52分

C．6月22日13时08分

D．6月22日13时24分

（二）非选择题：

26.2009年10月1日新中国将迎来自己60岁的生日，现在的中国与建国时相比发生了翻天覆地的变化。中国的崛起改变了世界经济发展格局，同时中国经济地域结构也发生了深刻变化。根据下述资料，结合所学知识，回答（1）～（5）题。
材料一：见图1
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材料二：见图2



材料三：见下表1

表1 长江三角洲地区和珠江三角洲地区基本情况（2007年）

	城市群
	土地面积(万Km2)
	人口(万)
	非农业人口比重(%)
	生产总值(GDP,亿元)
	人均GDP(元)
	经济密度

(亿元/Km2)
	产业结构比
	进出口总额/GDP

	长江三角洲
	10.02
	7571
	44
	28775
	35040
	2871
	4.6:55.9:39.5
	1.13

	珠江三角洲
	2.2
	2624
	50
	13572
	42499
	6155
	4.4:53.3:42.3
	2.04


材料四：见图3


（1）1980年至2007年期间，我国进出口总额和外资直接投资累计量占世界比重均呈现出明显_____趋势；我国人均国民生产总值指数增长要明显______人口指数增长，表明我国____________发展和控制____________增长的成效显著。
（2）简述长江三角洲地区和珠江三角洲地区自然环境特征的相似之处和不同之处是。
（3）2007年，我国国内生产总值（GDP）为136876亿元。长江三角洲和珠江三角洲两个地区面积和GDP占全国的比重分别为 ______、______。
（4）简述上海市和广州市地理位置的优越性。
（5）比较2007年长江三角洲地区和珠江三角洲地区的经济发展水平差异。
27．阅读下列材料后回答问题：（14分）

材料一    废除地主阶级封建剥削的土地制度，实行农民的土地所有制，借以解放农村生产力，为新中国分工业化开辟道路。












——《中华人民共和国土地改革法》

材料二    土改的几组调查材料：1952年对山西49个村农民的调查，有10780亩土地被卖；1953年对湖北、湖南、江西三省农村的调查，有12.5％的农户出租土地，；1952年对山西忻县的调查，在被调查的2468户农民中，放高利贷的有20户。













——《新中国要事评述》

材料三    邓子恢在《全国第一次农村工作会议上的总结报告》中指出：今天农业生产的发展还有许多困难的条件限制了它，要在现有的基础上提高一步，就必须帮助农民解决以下几个问题：1、必须帮助贫困农民解决生产资料的困难，主要是牲畜、农具、肥料和种子等的困难。2、帮助农民减少自然灾害，如水灾、旱灾、虫灾等。……有什么办法帮助农民解决生产中的这些困难呢？当然，国家要大力帮助。……必须提倡组织起来，按照自愿互利的原则发展农民的劳动互助的积极性。


1953年到1955年，农业互助合作组织继续稳步发展。这时期建立起来的合作社，80％以上增产增收，15%持平，5％减产减收。














——《新中国要事评述》

材料四    《人民日报》1957年11月13日社论指出：湖北红安县土地贫瘠，生产条件不好，今年平均亩产也达到了834斤，比1952年增长了一倍以上。……值得注意的是这些大量增产的地区，有的是十分贫瘠的，在那里能够提早十年实现农业发展纲要在案的指标，那么条件与它们相同或者比它们好的地方，难道反而不能做到吗？有些人不了解农业合作化，我们有条件也有必要在生产上来一个大的跃进，这是符合客观规律的。
















——《人民日报》

材料五    “说凤阳，道凤阳，改革鼓点先敲响，三年跨了三大步，如今飞出金凤凰。”












——20世纪80年代凤阳花鼓词

请回答：

1． 材料一中反映的土改运动的基本目的是什么？其中对富农的政策与以往有什么不同？（4分）

2． 材料二反映了农村的什么现象，造成这种现象出现的根本原因是什么？（2分）

3． 造成材料三现象的原因是什么？人民政府解决材料二、三中的现象的方法是什么？（2分）

4． 根据材料四判断当时我国农村建立的经济体制是什么？这种体制的特点是什么？给农村经济的发展造成了什么影响？（3分）

5． 出现材料五中所描述的现象的关键因素是什么？（1分）

6． 从材料一到材料五所反映的史实中，你得到什么启示。（2分，至少答对两点以上）
28.材料一：建国60年的事实雄辩地证明：改革开放是决定当代中国命运的关键抉择，是发展中国特色社会主义、实现中华民族伟大复兴的必由之路；只有社会主义才能救中国，只有改革开放才能发展中国、发展社会主义、发展马克思主义。 
（1）从唯物论角度，说明改革开放与中国特色社会主义理论体系的关系。
材料二：罗某夫妇为我国某钢铁厂退休职工，李某夫妇是电力系统退休职工。1968年两家的家庭月收入为40元，一都靠借债度日；1978年两家家庭月收入55元，一都靠省吃俭用勉强度日，孩子的衣服老大穿过老二穿； 2009年初，罗某夫妇二人年收入超过3万元，过上了不愁吃、不愁穿的幸福生活。而李某夫妇二人年收入超过10万元，车子、电脑、大面积住房、健身器一应俱全，与朋友搓麻将、参与网上赌博成了夫妻二老的爱好。

（2）罗某和李某家的生活变迁反映了什么经济现象和问题？并就如何解决这一问题谈谈你的看法。

参考答案：

1、 A

2、 D

3、 B

4、 C

5、 C

6、 D

7、 B

8、 A

9、 A

10、C

11、A

12、A

13、D

14、D

15、A

16、C

17、D

18、C

19、C

20、D

21、A

22、C

23、B

24、C 
25、B

26、(1) 上升（增加）；  高于（快于），经济  人口  。
（2）都为三角洲平原，地势低平，河网密集，土壤肥沃 ； 珠江三角洲地区热量与降水比长江三角洲地区丰富 。
（3）21.02% 、9.91% 。
（4）上海地处我国东部沿海地带的中点，联系长江流域经济腹地（长江的入海口），临近日本、韩国；  广州地处我国南大门，毗邻港澳，临近东南亚。

（5）总体上看，2004年珠江三角洲的经济密度大，发展水平较高，第三产业比重较大，对外贸易水平高于长江三角洲；长江三角洲的人口总数大，GDP总量大，但人均GDP低于珠三角地区。

27、①．基本目的——把封建剥削的土地所有制改变为农民的个人土地所有制；解放农村生产力，发展农业生产，为新中国的工业化开辟道路。   对富农的政策——经济上保存富农经济，政治上孤立富农

②．反映的现象是土改后的农村重新出现了土地买卖、租佃、高利贷盘剥现象。造成这种现象的根本原因是土改后实行的是农民的个人土地私有制

③．造成材料三现象的原因是农民的个体分散经营方式已经严重阻碍了农村生产力的发展。政府的解决方法是引导农民开展互助合作运动，开展大规模兴修水利，发展生产

④．人民公社体制。特点是“一大二公”。这种体制经营管理过于集中，分配上平均主义严重，严重损害农民的利益，不利于调动农民的积极性，造成农业生产发展缓慢。

⑤．农业是国民经济发展的基础，经济发展必须突出农业的首要地位和战略地位


经济发展方针的制定必须立足具体国情，按照实事求是的原则去制定经济政策


农业政策的制定必须要以提高农民生产积极性、解放农业生产力、发展农业经济为目的

28、（1）物质决定意识，意识对物质有反作用，正确意识对物质具有促进作用。要求我们要一切从实际出发，实事求是。改革开放是中国特色社会主义理论体系形成和发展的实践基础，也是中国特色社会主义理论体系不断丰富和发展的实践源泉。我们要坚持解放思想、实事求是、与时俱进，坚持运用中国特色社会主义理论体系指导中国特色社会主义伟大实践，深入总结广大干部群众在实践中创造的成功经验，在改革开放的伟大实践中不断丰富和发展中国特色社会主义理论体系。
（2）①1968年至1978年，老罗、老李家的生活没有什么大的变化，改革开放30年来，由于我国经济持续快速增长，职工收入大幅增加，生活水平显著提高。但行业之间职工收入差距拉大，社会分配不公凸现。
②要处理好效率和公平的关系。初次分配领域要确定公平合理的分配制度，强化税收调节，打破经营垄断，解决行业间收入差距过大问题。再分配要更加注重公平，通过完善税收和社会保障制度等，提高低收入者的收入水平，调节过高收入，取缔非法收入，整顿不合理收入，把收入差距控制在合理范围内，实现社会公平。
本资料由《七彩教育网》www.7caiedu.cn 提供！




















































图3珠江三角洲地区和长江三角洲地区
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